

# 山东能源付村煤业 攻坚克难奏响最美“交响曲”

■ 本报通讯员 尹丽君

初冬的夜多了几分寒意。虽早已过了下班时间,但山东能源枣矿集团付村煤业设备制修厂却依旧灯火通明。

厂房内,各类设备鳞次栉比。穿梭往来于设备之间的忙碌身影在灯光下如同投射出的一个个跳动的“音符”,“弹奏”出这个夜晚最美的“交响曲”。

室外,同样是热火朝天的劳动场景。气温越来越低,该厂支架拆解组职工的工作热情却丝毫不减,正有条不紊地拆解着支架……时而响起的机器轰鸣声与井下采煤机、综掘机的“协奏”交相呼应,打响了决战年终的攻坚战!

## 打“硬仗”决战决胜

这里虽不是决战年终的“主战场”,却决定着该公司年终能否打一个漂亮的“胜仗”。

作为枣矿集团的骨干矿井,付村煤业的接续不仅关系着矿井的发展,也关系着整个矿区的年终“收成”。进入四季度,由于正在生产的63#上08#工作面受井下地质构造影响,矿井不得不对工作面接续进行重新调整,且为了保证“付村煤”品质,3#上、3#下煤需按比例配采,基于这些特殊原因,在决战年终的关键时期,该公司毅然决定:同时安装两个不同采区的63#上02#和103#下11#两个工作面,坚定不移地扛起骨干矿井的重任,保接续、保安全、保大局。

“同时安装两个工作面,是我们建矿史上的第一次。不仅如此,我们还要兼顾一个面的撤除和另一个面的改造,这对矿



● 夜以继日 决战正酣



● 维修支架一丝不苟

并来说是前所未有的挑战。”付村煤业副经理王树亮说。

“工欲善其事,必先利其器”!就像战士上战场不能没有武器一样,采煤生产要有安全高效的机器设备才能“冲锋陷阵”!关键时刻,承担各项设备维修任务的设备制修厂英勇“出列”,接受决战年终的“检阅”!

“两安一撤一改造”,工作量比平常翻了好几倍,仅支架就要维修310多部,千斤顶5000余棵。这无疑是一场“硬仗”,工人们必须与时间、工期赛跑。”设备制修厂副厂长魏韶说。

## 夜以继日攻坚克难

面对诸多困难,公司员工没有畏难情绪,而是科学编排劳动组织,分早、中、夜三个小班,24小时夜以继日连续作战;人员少、打不开阵,公司又从综合服务队、综合服务中心(物业)等单位抽调人员,众志成城设备维修,在决战年终的关键时期,打响了设备维修攻坚战。

然而,这场“攻坚战”,着实不好“打”。在千斤顶维修区,需要争分夺秒,由于两个工作面同时进行安装,千斤顶需求量大,大部分的千斤顶都是从兄弟单位东拼西凑调拨而来,有的因闲置时间长、锈蚀严重,维修难度不言而喻。

再到电焊班和机修班去看一看,中部槽、变线加工以及运输机机头、机尾加工

等各项工作紧锣密鼓;采煤机、转载机维修等工作也马不停蹄……

“关键时刻站得出来、紧要关头冲得上去”,急险重任务面前,党员挺身而出,显担当,有作为,为广大职工做出了表率。”该厂党支部书记王忠志告诉笔者。

## “战场”故事感人至深

“战场”上,感人的故事不胜枚举——

千斤顶维修班班长朱世琛,在人员不够时,及时补位,上完大班,仅休息几个小时又接着上夜班,犹如决战战场的“一块砖”,哪里需要就往哪里搬;业务主办王铮主动上现场,随时根据设备维修需求调整劳动组织,创造出一周调整三次劳动组织

的纪录;技术员韩东抓技术、盯质量,将千斤顶测验合格率提升至100%。

女职工们也同样用奉献与担当,书写着“巾帼不让须眉”的动人篇章:刘园园等八人克服家中有老又有小的实际情况,带头上小班、做贡献;朱岩岩、杨颖勇于挑战自我,向着更高效率、更高质量的目标奋进,由原来两人一天编两架支架高压胶管,提升到一天四架。她们用实际行动证明:“女子也能顶起半边天”!

当前,该厂决战年终设备维修的“攻坚战”正如火如荼地进行,全体参战职工依然斗志高昂、严阵以待,他们正以必胜的信念,一天接着一天干,坚决打赢这场“硬仗”。



淮北矿业集团“名师高徒”大赛开赛

11月7日,第十五届安徽淮北矿业集团“名师高徒”大赛采智能化支架操作工实操比武,在集团生产装备分公司龙湖修造项目部摆开擂台,来自淮北矿区各生产矿井的11对师徒齐聚赛场,一较高下。

图为实操比武现场。赵德强 摄影报道

## 川西北气矿

## “三注重”提升工匠人才创新实效

本报讯 (通讯员 唐远茂)近年来,川西北气矿厚植工匠人才培育沃土,搭建工匠人才成长的广阔舞台,激发工匠人才的创新活力。该气矿先后成立了“四川省鲁大劳模和工匠人才创新工作室”“西南油气田鲁大勇数字化技能专家工作室”,以“三注重”提升工匠人才创新实效,培养新时代技能拔尖创新人才。

注重示范引领,打造过硬技能专家队伍。为培育好工匠“苗子”,该气矿以“匠心筑梦向新而行”提升工匠人才的战斗力,建立“订单培养、定制实训”的培养机制,本着勤补新知识、积累新经验、培养更多“明白人”的初衷,推动技能专家队伍实现技能、学历“双提升”。截至目前,该气矿工作室已建立起仪表自控、采气、天然气净化、电气及其他专业共4个专业小组,由各专业技术技能人才97人组成。近三年来,工作室带徒传技85名,其中11人晋升为高级技师,19人晋升为技师,43人晋升工程师,12人晋升为高级工程师。工作室已有77人被气矿聘为主任技师,71人聘为主管技师,累计培训学员达到4000余人次。

注重攻坚克难,提升保障安全生产实力。该气矿坚持服务“走心”、保障“用心”相结合,巧用“看、听、析、查”四步维修法快速解决生产中的疑难杂症和瓶颈问题,推动“解决一件事”向“解决一类事”迭代升级,充分发挥团队既要啃技术硬骨头,也要做成果推广员。近年来,该气矿针对制约天然气生产的部分重点、难点问题,由工作室牵头组建攻关团队,开展跨单位、跨部门、跨工种的联合攻关,先后解决了“蒸汽锅炉燃烧器变频风机测速系统故障”“液位计无法实现在线清洗”等集团公司级、企业级、厂级难题250余个,参与新建、技改、大修项目103项,组织开展生产一线技术服务活动28次,参与技术项目决策咨询34项,参与生产管理制度、标准规范和操作规程编制66项。

注重成果转化,推动创新创效取得实效。该气矿鼓励各级技能专家走出“实验室”,走上“生产线”,支持“五新五小”创新项目,培育创新攻关“领头雁”,将技能专家团队打造成为构建“发现—分析—解决—反馈”的战斗精英团队,把“问题清单”切实变成“成果清单”,交出实干新答卷。近年来,通过技能攻关、技改革新,该气矿共获得国家专利和软著20余项。

## 新安煤矿

## 三项举措构建

## 廉政建设长效机制

本报讯 (通讯员 侯丹)日前,河南义煤公司新安煤矿在党建工作推进会上,将“重廉洁”作为“六重”导向核心内容,通过制度建设、教育监督、干部管理三方面协同发力,营造“不敢腐、不能腐、不想腐”的清廉环境,为矿井发展提供坚实的纪律支撑。

制度筑基,密织廉政防护网。新安煤矿构建“日反馈、周总结、月通报”的闭环管理机制,对廉洁风险点实施动态排查与整改。将“重公心、重实干、重实绩、重担当、重创新、重廉洁”的准则融入干部行为规范,明确“集团决策—矿井落实—支部执行”三级责任清单,将“日反馈、周总结、月通报”机制延伸到生产一线,以“跳起来摘桃子”的拼劲,全力打好四季度收官战。

教育铸魂,夯实廉洁思想堤。创新“案例警示+情景教育”模式,通过剖析近期公司的内外部典型案例强化警示,组织观看《家风》《省悟》微视频,并依托微信公众号开设“廉洁微课堂”专栏。结合“五星”党支部创建,将廉洁教育融入日常组织生活,基层党支部书记带头签署承诺书,设立“党员廉洁责任区”,实现关键岗位监督全覆盖,确保在严管厚爱中锤炼过硬本领。

严管厚爱,锻造担当铁军。坚持“全面从严治党”与“激励担当”并重,重点整治“佛系躺平”“推诿扯皮”等作风问题。创新干部考核机制,将廉政表现与安全生产、降本增效等实绩同权重考核。通过“干部包保、党员盯守”机制,在攻坚任务中设立廉洁示范岗,党员干部带头破解难题,形成“干成事、不出事”的干事创业氛围。

# 王潇:在城市更新的宏大叙事中探寻人文与效率的平衡

当城市化进程从规模扩张转向内涵提升,当冰冷的建筑数据与开发指标成为行业关注焦点的时候,中城创展供应链管理有限公司总经理王潇以其多年来深耕城市发展领域的独特视角,捕捉到了城市更新中常被忽视却至关重要的命题——如何在效率与人文、商业价值与社会价值之间找到平衡点。

王潇的职业生涯贯穿城市发展与企业运营管理的多个维度,从统筹公司全局运营到推动重大项目实施,他始终秉持着一个核心理念:城市更新不仅是物理空间的改造,更是社会关系的重塑与城市活力

的再生。在上海市松江区车墩镇“华阳桥社区”,他在“高桥、华阳桥”城中村改造这一标志性项目中深刻体会到,传统的开发模式往往过于注重经济指标,而忽略了城市肌理与文化脉络的延续。“我们不仅是在建造房屋,更是在编织城市生活。”王潇认为,“没有对城市文脉的尊重与人本关怀,就无法真正实现城市的可持续发展。”

正是基于这一认知,他在参与上述标志性项目建设时,创新性地将供应链管理思维引入城市更新领域,通过精准规划资源配置,有效地降低了运营成本,同时提升了项目响应速度。例如,在车墩镇城中

村改造中,他主导的合作开发协议不仅考虑了商业可行性,更注重保留社区特色与改善居民生活质量,这种全方位的考量使项目成为行业借鉴的标杆。

而在项目实施过程中,王潇特别注重“可持续发展”的理念。他坚持在商业开发中注入社会责任。“城市更新不是推倒重来,而是要在传承与创新之间找到平衡点。”因此,在他推动的项目中,特别强调历史文脉保护与现代功能需求的融合,既尊重原有社区的结构与记忆,又注入新的活力与功能。

值得注意的是,王潇的专业影响力并

未局限于企业层面。作为中国城市发展研究会副理事长,他将企业实践与理论研究紧密结合,为多个城市的发展提供专业建议。他特别注重搭建企业与高校、科研机构的合作桥梁,促进知识共享与技术转化,这种开放协作的态度,使他的工作超越了单纯的项目开发,成为推动行业整体进步的重要力量。

“城市发展的意义不在于建造多少建筑,而在于创造多少幸福可能。”王潇总结道,“当我们在追求效率的同时应不忘人文关怀,在注重商业价值的同时兼顾社会效益,城市才能真正成为人们向往的美好

家园。”这位从企业管理层成长为行业领军人物的实践者,始终坚信城市发展的核心不仅在于物质空间的改善,更在于其中所承载的生活梦想与人文精神。

在中国城市化进入高质量发展阶段的今天,王潇以他的实践与思考提醒着我们:无论开发模式如何演进,城市发展的本质始终是关乎人的生活与幸福。而最成功的城市更新,恰恰是那些能在效率中守护人文、在发展中延续文脉、在创新中尊重传统的探索。这样的实践,正在悄然重塑中国城市发展的未来图景。

(陆雪琪)

# 广告摄影大师陈建利的商业美学与技术传奇

■ 乃馨

作为亚太地区最具活力的广告市场之一,中国台湾地区的广告产业历经半个世纪的发展,已形成以“本土化创意+技术赋能+全球化视野”为核心的独特生态。截至2024年,台湾广告业年营业额占GDP比重达3%,拥有超过3万家广告公司及数十万从业人员,形成从策略策划、内容制作到媒介投放的全产业链布局。在数字经济与文化创意产业的双重驱动下,台湾广告拍摄以“细腻叙事+文化共鸣”为核心竞争力,持续引领广告市场的创新潮流,尤其在汽车、3C电子与美妆领域形成了独特的风格,其中,摄影大师陈建利以其对光影的极致掌控与对本土文化的深刻理解,成为台湾广告视觉语言的标杆性人物。

陈建利,中国台湾著名摄影大师,早年间拍摄了《梦游夏威夷》《七人乐队》《爱LOVE》等电影佳作,凭借对光影的极致掌控与叙事张力,频频斩获釜山国际电影节新浪潮奖、香港国际电影节金像奖等诸多国际大奖。而当他将电影级的审美与技术带入广告领域,一场关于“商业美学”的变革也在悄然拉开序幕。

## 三线并行同步拍摄:陈建利与《魔力宝贝》的传奇调度

在电影拍摄技术上取得显著成就后,著名乐队、歌手的MV拍摄,广告拍摄也开始寻求陈建利的技术支持。2019年,陈建利受邀拍摄广告片《魔力宝贝》,通过三线并行、一镜到底的颠覆性拍摄手法,成为业界热议的焦点,向世界展现了中国台湾地区的摄影技术新高度。

拍摄《魔力宝贝》500人同步表演的史诗级场面,是一场对摄影师极限的终极挑战,其技术难度与艺术匠心远超想象,需要摄影师在曝光、同步、色彩控制等环节采取近乎苛刻的精密操作。因此,陈建利综合考量整体动线、镜头设计、光影调度,进行了一次职业生涯中最具挑战性的高难度摄影规划,将整体拍摄分为三条动线,并通过平行叙事整合交错。在第一条叙事线中,他巧妙运用三组渐变式光源,让镜头从全黑车库驶入荧光隧道,最终暴



● 陈建利(右)在拍摄现场

支广告邀请,为其拍摄了《探险篇》广告。通过独特的运镜方式,陈建利引导观众的视线在画面中自然流动,拍出了日式风格的街道建筑和光影画面。初次涉足汽车类广告拍摄领域,陈建利便凭借这部作品斩获了当年度台湾4A最佳汽车类广告奖,为后续与马自达在2011《父亲篇》、2022年《劲型无畏——梦境篇》等系列广告合作奠定了良好基础,也让更多豪车看到了陈建利的商业“价值”。这份“价值”不仅是广告效果上直观呈现的销量提升与品牌曝光度增强,更多的还有让观众产生情感链接的品牌塑造、艺术美学的极致感受和行业影响力全面提升。2013年,陈建利受邀拍摄台湾宾士(奔驰)汽车的第一支广告。陈建利突破了人们心中对汽车广告展现速度和线条的固有印象,而是选择了稳定性与舒适性的核心卖点,安排一位小演员安静地坐在停放的车内,通过摄影机微妙的移动以及光线的巧妙变化,以28厘米车窗和一镜到底的视觉表现力,精准模拟出环境移动感,使“不动的车子”在观众眼中呈现出“流畅移动且舒适稳定”的效果。最终,这支短小精悍的广告凭借其创新的视觉呈现和精准的主题传达,荣获2013年4A广告金奖(汽车

类——车内摄影),为后续陈建利为奔驰汽车拍摄“时空对话”等系列广告打下了良好的合作基础,更让他在汽车广告领域一炮而红。此后,陈建利陆续为雷克萨斯“RX极致运动跑旅·敬请入主”,丰田“再创新·境界”,三菱、福特等汽车广告,几乎包揽了台湾市场等所有汽车广告和手表、饮料、银行等众多领域广告,并数次获得被誉为广告奥斯卡之称的台湾4A创意奖;陈建利连续12年拍摄的“中元节”系列创意广告,一手将默默无闻的全联福利中心转变为如今市场占有率超过90%的最大连锁超市品牌,多篇营销分析视其为品牌营销与文化传播的融合典范。

2021年,陈建利为路虎拍摄的《野的传承》,以绝佳的商业与美学平衡点,重新定义了汽车广告在亚洲市场的可能性。Defender作为路虎品牌的精神图腾,其历史可追溯至1948年的二战军用车型,象征着“无惧极限、永续传承”的冒险基因。然而,在亚洲市场,这款车长期被简单地贴上“硬核越野”的标签,缺乏与本土文化的情感连接。陈建利摒弃了传统汽车广告中常见的沙漠冲沙、涉水穿越等套路,将拍摄地选在台湾中央山脉的“断层带”

——既有火山岩的粗粝质感,又有季风带来的云雾变幻,更暗合Defender“穿越时空”的品牌隐喻。为了捕捉车身与自然环境的对话,他拍摄了三种在汽车上的映照:利用山间晨雾的散射光,以慢速快门(1/8秒)拍摄车身与雾气的流动轨迹,将金属质感转化为“水墨氤氲”的东方美学;在山巅采用硬光直射,通过偏振镜消除反光,凸显车体线条的几何纯粹性,呼应Defender的“工业诗性”;在静谧南澳乡运用长曝光(30秒),让车灯轨迹与银河重叠,呼应机械与宇宙秩序的共鸣。同时,陈建利还颠覆性地使用了“声音可视化拍摄”手法,将Defender的发动机轰鸣、差速器锁合声、底盘碎石碰撞声转化为频谱图,再通过LED灯带投射在车身上,形成“声光共振”的视觉奇观。

广告播出后,在YouTube上的平均观看时长达到2分15秒(行业平均为47秒),相关话题在Instagram获得超1.8亿次曝光,Defender在中国台湾地区的销量同比增长210%,其中35%为首次购买路虎的新用户,品牌高端车型的占比从12%跃升至38%,彻底扭转了“路虎=入门级越野”的市场认知。这则广告成为路虎全球广告史上最具文化深度的案例之一。陈建利拍摄广告的影响风格极具代表性,作品的“一镜到底”叙事张力与精准的时间调度,以及他在高速运镜和复杂光线条件下创作出符合品牌理念与亚太文化的视觉语言,影响风格兼具电影质感与商业节奏,成为众多导演、知名品牌商长期信任的摄影执导,被众多国际品牌视为“打开亚太市场的钥匙”。

从《梦游夏威夷》初涉电影行业,到《野的传承》《时空对话》等一系列豪车广告,再到各类公益广告、微电影、剧情片、音乐MV等。真正的顶级摄影师,不是拍出最完美的画面,而是拍出让世界暂停的画面,只记住那一刻被光影击中的心跳。陈建利构建了一个技术、商业、美学与人文自由对话的影像宇宙,让台湾广告业再次站在全球创意舞台的聚光灯下,以更加多元化、创新化和国际化的方向引领世界。